

# Partinis darbininkų laikraštis

PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Lotynų Amerikoje metams 12\$000, pašto metų — 7\$000, 3 mėnesiai — 4\$000. Lietuvoje ir kitur — 2 Doleriai.

Atskiras numeris — 300 reisų

# GIETUBIŲ AIDAS

## BRAZILIJOS JORNAL LITHUANO-EGHO

### TABELLA DE PREÇOS:

1.ª pagina . 350\$000	UR. 1/2 pagina 125\$000
1/2 . . . 200\$000	cent. 1 col. . 13\$000
cent. 1 col. . 350\$000	TEXTOS:
Ult. pag. int. 220\$000	cent. 1 col. . 2\$000

Redakcijos ir Adm-cijos adresas ir būstinė  
S. PAULO, Rua da Moo'ea, 424

4-ti METAI

Leid. Spaudos b-vė "AIDAS"

S. PAULO, 1933 m. Julho — Liepos mėn. 8 d.

Redaktorius A. Dutkus

Nr. 27 (160)

## Sovietų derybos su Anglija

MASKVA. Sovietų teismui nu- teisus angliu inžinierius už sabota- žą. An lija nutraukė visus prekybi- nių santykius su Sov. Rusija. So- vietų valžia irgi tuo pačiu atsakė. Šią savaitę tarp susipykusių val- tybių įvyksta naujinamos prekybos derybos ir angliu vyru usybė atitai- so savo pirmą išsišokimą. Dėl to ir sovietai pa arė nusileidimą pa- liuosuodami iš kalėjimo nuteistu- sius du angliu inžinierius, kurie jau išvyko iš Rusijos Anglijon.

## Lietus padarė daug nuostolių

TOKIO. Iš Japonijos praneša, kad Korejoj šią savaitę lietus pri- darė labai didelių nuostolių užlie- damas apie 300 akrų žemės ota- tā ir pakandino visą šių metų der- lį. Iš šių karmai taip pat pasken- dę vandeny. Daugybė žmonių pri- gerė gelbėdamiesi nuo potvynio. Nuostoliai siekia apie 5 milijonus jenų. Nukentėjusiems nuo potvynio skubiai organizuojama pagalba.

## Mirė Argentinos prezidentas

B ENOS AIRES. Buvęs Ar- gentinos prezidentas Irigoyenas, kuris per 1930 metų revoliucija buvo p aralintas iš valdžios, liepos 3 dieną pasimirė. Prezidentas Iri- goyenas urejo eilę byjų, buvo lai- šalyje.

## Neapykanta prieš hitlerizma

ERIU ELIS. Neapykanta prieš hitlerizma reiškia ma visuose kra- tuose. Ši šiomis dienomis Bala- ijoj vo ierų laivas „Charlotte Sch- roeder“ prie uosto isklėdė hitlerinia- kų veilavą su mirties peiliais, Buve- uoste žmonės pradėjo šaukti „ša- lin hitlerizmas“ ir akmenimis emė svaidyti į laivą. Policija tik didelė- mis pastangomis išsklaidė žmonių minią.

## Išvogė valstyb. degtinės sandėli

KAUAS. Iš Lietuvos prane- ša, kad Kauno apygardos teismas nagrinėjo degtinės vogimo bylą, kur buvo išvosta iš valstybės sandėlio Kaune 240.394 litų sumai. Degtinę išvogė pad iacikas Efroimas,

## Japonija susitaikė su rusais

MASKVA. Dėl įvykusio inci- dento tarp Rusijos ir Japonijos dėl nužudymo trijų japonų žuvininkų ties Kamča'ka, Rusija padarė nu- silėidimą ir patenkino japonų reika- lavimą nubausti kareivius nušovu- sius žuvininkus ir pažadėjo mokėti nustatytą mokesčių už laikymui nu- šautųjų žuvininkų šeimoms.

## Londono konferencija skirstosi

LONDONAS. Suvažiavę Londo- nan Ekonominėn pasaulio konfe- rencijon atstovai neilgai ginčijosi dėl karo reparacijų, vajutos stabi- lizavimą, kviečių produkcijos suma- žinimą ir kitų klausimų, jau nutarė skirstytis. Vėliausiai iš Londono praneša, kad iš tikrųjų Ekonominės pasaulio konferencijos atstovai atid- dėjo konferencijos darbus dviems mėnesiams.

## Farmerių streikas Lietuvoj

KAUNAS. Ne tik Amerikos farmeriai, bet ir Lietuvos ūkininkai kelia streikus dėl pakėlimo kainos jų produktams. A. Panemunės vals- tius keli kalmo ūkininkai sustrei- kavo ir nabevežė pieną Kaunan par- duoti po 16 centų už literį, bet rei- kalavo 25 ct. už literį. Kadangi streikas buvo neorganizuotas, tai atsirado ir streiklaužių, su kuriais streikuojantiems ūkininkams teko apsistumdyti, o jų pieną ir grietinę išpylė ant žemės.

## Naujas incidentas su Rusija

TOKIO. Iš Japonijos praneša, kad tarp Sovietų Rusijos ir Japo- nijos iškilo naujas konfliktas, kurio kaltininkai yra rusai. Mat, japonų jūrų policija sugavo du rusų laivus Japonijos vandenyse su 30 žno- nėmis. Policija laivus paėmė savo žinion, o žmonės padeda Namuro kalėjiman. Japonai tvirtina, kad ru- sų laivai Japonijos vandenyse plau- kioja be jokio leidimo tikslu špio- nuoti.

## Rusų konstitucijos desimtmetis

MASKVA. Sovietų Rusija šven- tė 10 metų federalinės sovjetų kon- stitucijos švenč. Tos šventės progą sovietų spauda pažymėjo, kad iš- atsilikusios šalies dėka sovietų re- žimo, Rusija tapo viena pirmųjų valstybių žemės ūkyje, pramonėje ir švietime.

## Lėktuvu varys propagandą.

Maskva. Sovietų valdžia rengiasi atlyti propagandos reikalams didžiausią pasaulio lėktuvą. Lėktuvas bus varomas septyniais motorais. Jame bus spaustuvė, radio stotis, garsiakalbis ir miegamieji kambariai. Lėktuvo vardas „Maksim Gor- kii“. Jis lakys po visą Rusiją skelbdamas komunizmą.

## Rusija dar nesutarė dėl geležin- kelio.

Tokio. Dėl staures Mandžiūrijos ge- ležinkelio pardavimo japonams derybos eina jau antra savaitė, bet ligi šiol dar nesutarė. Kiti na nori greičiau savo dalį geležinkelio paruoti.

## Soci listų kongresas.

Paryžius. Prancūzijos socialistai ren- giasi trisdešimtam partijon kongresan, ku- ris įvyks liepos 14 dieną. Dabar yra šaukiam rajon daini kongresai.

## Per šventę 44 užmušti, 100 sužeisti.

Nevjorkas. 14 iepos Amerikos J. V. buvo švenčiama nepriklausomybės šventė, per kurią mirė nelaiminguose atsitikimu- se 44 žmonės ir liko sužeistų 100.

## Konfiskuos turtus.

Santiago. Čilės kongresan įneštas projektas konfiskuoti visų religinių orga- nizacijų turtus. Šis projektas bus svar- tomas.

## Ir katalikus Hitleris spaudžia.

Berlynas. Hitleris neužmirėta ir ka- talikų pajudinti. Iš Vokietijos praneša, kad Hitlerio įstatymai palietė ir katalikų organizacijų turtus, kurie tapo atimti.

## Bedarbė Amerikos J. V.

Nevjorkas. Instituto Alexander Ha- milton' biuletenis rašo, kad iš 49,8 mili- jonų darbininkų dirba 32,8 milijonai. To- kiu būdu bedarbių skaičius siekia 17 milijonų. Nu 1929 m. Amerikos J. V. bedarbių skaičius padidėjo 4,1 milijonu.

## Komunistų areštai Bulgarijoj.

Sofija. Bulgarijos policija susekė slaptą komunistų organizacija ir areštavo jau apie 70 žmonių. Visi jie bus teisiami pritaikant specialų „krašto apsaugos“ įsta- tymą visu smarkumu.

## Norvegijos teismas.

Oslas. Norvegijos armijos karininkas Kullmann viešai pareiškė, jei Norvegijai tektų su kuo nors kariauti, jis neisias ka- ran. Ir už tokį pareiškimą karininkas bus teisiamas.

## Lenkija neįsileidžia prekių iš užsienio.

Varšuva. Lenkų vyriausybė paskel- bė sąrašą prekių, knrios draudžiamos bus įvežti Lenkijon iki spalio 10 d.

## Austrij ir Hitlerio kova.

Viena. Austrijos vyriausybė ragina visus gyventojus kovoti visomis priemo- nėmis su nacional-socialistų kriminaliniais žyglais. Tuo tarpu vokiečiai per radio vi- ro propagandą prieš austrus.

## BRAZILIJOS NAUJIENOS

Berlyno profesor. prašosi Brazilijon,

Bello Horizonte. Iš Vokietijos Ber- lyno profesorius, kurie tapo pašalinti iš universitetų kreipėsi į Bello Horizonte universitetą leisti jiems atvykti Brazilijon ir užimti nutėtam universitete ka- kurias katedras. Dar kol kas nežinia, ar profesorių prašymas bus patenkintas.

## Minėjo 1922 metų sukilimą.

Rio. Liepos 5 dieną Rio de Janeiro ir kituose miestuose buvo minima 1922 m. sukilimas Rio de Janeiro, Copacabanoje.

## Užpuolė redakciją.

S. Salvador. Liep s 5 d. šia tapo užpulta laikraščio „O Imparcial“ redak- cija. Užpuolikai buvo apsimaskavę ap- daužę redakcijos baidus, pasiūlino. Lik- reštis „O Imparcial“ yra esamos val- džios šuliniukas.

## Turistai iš Europos.

Rio. Apie 15 dieną šio mėnesio į Rio de Janeiro atvyksta iš Europos daug turistų, tarp kurių ir žymūs žmo- nių iš Prancūzijos ir Anglijos. Anglų užsienių reikalų ministris taip pat žada atvykti ir praleisti Brazilijoj atostogas.

## Prekybos misija.

Rio. Iš Rio de Janeiro išvykusi prekybos misija Japonijon jau pasiekė Tokio. Brazilijos atstovai nuvežė Japoni- jon 70 dėžių visokiausų Brazilijos pro- duktų perstatyti japonams.

## Skėriai užpuolė Braziliją.

Ma aus. Iš Amazonos ortido prane- ša, kad Amazono estade prie Bolivijos sienos, didelė daugybė skėrių užplūdo.

## Rio policijos įsakymas.

Rio. Rio de Janeiro policijos virai- ninkas Feinto Mueller išleido įsakymą, kurio draudžiama daryti bė koki susir- rinkimai be policijos žinios. Šaukiant susirinkimus turi būti pažymėta susiriu- kimo tvarka, laikas, vieta, kad policija galėtų susirinkimuose dalyvauti ir reika- lui esant uždaryti susirinkimą.

## Politinė šalies padėtis.

Rio. Laikinoji vyriausybė skubiai taiso šalies konstitucijos projektą, kurį turės priimti naujai išrinktas seimas. Brazilija jau palongva į konstitucinę tvarką. Spaudoje buvo pasklydę gandai apie S. Paulo vyriausybės neusipratimus su kai kuriomis partijomis ir kap inter- ventorius Waldomiro Lima buvo manęs atsisakyti. Bet šie gandai tapo už- ginčyti. Vyriausybės atstovai pareiškė, kad ne tik S. Paulo, Minas, Rio valsti- jose viakas tvarkoj, bet ir visoj Brazilij- joj tvarkingai einama prie taip senai lau- kianos konstitucinės tvarkos.

## Nukentėjo vatos derlius.

Rio. Nuo paskutinių šalčių nuken- tėjo visokie augalai. Bet daugiausia liko sunaikintas vatos derlius. Dėl to žrąštes turės daug nuostolių.

## P. STASYS KLIŠAS

prašomas užėiti į RUA VICTORIA — Hotel Veado — Pr. R-kis.

### Daugiau bendro darbo

Baigiamas jau beveik pirmąjį dešimtmetį mūsų „didžiosios“ emigracijos Brazilijon. Nors ne taip ilgas laikas, bet bėgyje 7-8 metų mūsų gyvenimo Brazilijoje, lietuvių kolonijos vaizdas turėtų atrodyti šiek tiek gražesnis, darnesnis tiek tarpusavyje, tiek ekonominiame, tiek kultūrinio gyvenimo srityse. Lietuvių kolonijoje perdėm visose gyvenimo srityse didžiausi plyšiai, kurių niekas nesistengė lopyti, bet ir toliau leido irti, į visas puses pleišėti mūsų kolonijos namams.

Kas tam kaltas? I šią klausimą atsakysiu, nei nieko smerkdamas, nei teisingindamas, trumpai — mes visi kalti. Mes patys esame kalti, kad lig šiolei nesugebėjome ar nenorėjome rasti ne tik tarp pavienių asmenų, bet ir tarp mūsų kolonijos vadų, iš kairės ir dešinės, bendro darbo mūsų kolonijai kultūrinio ir ekonominio gyvenimo naudai.

Gyvename „klasinių“ ekonominių krizių, kuris suspaudė lygiai visus mūsų darbininkus be jokio skirtumo. Tvirčiausias pasaulio organizacijos likosi sukrėstos iš pamatų, o ką jau bekalbėti apie iširusią mūsų koloniją, kuriu jokia tarpusavyje vieningumo, jokio pagrindinio junginio neturėjo, kad savą išsiviją sušmeižtuot, suburti į bendrą vieneta visų lietuvių išsivijų gerovei ir labui.

Atminkite lietuvių išsivijai ir jūs, kurie norite būti išsivijos vadais, kad mes apleidome savo šalį ir atkeliavome į Braziliją ne dėl „raskazno“ gyvenimo ar ne pasiviešėt, o prisitaikinti prie naujosios mūsų tėvynės sąlygų, kurti naują gyvenimą ir drauge visi bendromis jėgomis, kaip ir kitų tautų išsivija, žengti prie geresnio ir gražesnio gyvenimo.

Juk mes visi apleidami savo šalį taip galvojome ir galvojame dabar. Bet ar mes taip darome? Kelerių metų mūsų išsivijų gyvenimas išsivijoje j tai atskleidžia, kad ne.

Tiesa, kad taip mūsų keturių dešimtų tūkstančių išsivijų yra įvairių profesijų ir taip pat visokių politinio nusistatymo žmonių. Turime socialistų, katolikų, komunistų, anarchistų ir dar kitokių, bet visgi tai neprivalo mums kludyti siekti mūsų kolonijos gėriui ir jos naudai.

Politiniai klausimai mes kiekvienas suprantame kitaip, toje srityje galime nesutikti ir vesti polemiką, ir per spaudą ir per susirinkimus. Bet į kolonijos reikalus visų išsivijų turi būti pažvalga viena, kad ją suburti, sustiprinti ekonominiame ir kultūriniai. Tuo labiau mūsų darbas privalo būti lengvesnis, kad mes čia dar nedalyvaujujame viešame politiniame gyvenime.

Juk ir socialistas, ir komunistas, ir karštas katalikas visi norime sustiprėti, pakilti tiek ekonominiame, tiek ir kultūriniai; taip pat visi trokštame, kad ir mūsų valdai, mūsų būsimoji karta būtų ekonominiame stipri, apsišvietusi ir kultūringa. Dėl to ir yra visas mūsų bendras reikalas tuo rūpintis.

Perleita savaitė „Liet. Brazil.“ p. K. Vaičys iškėlė vėl žemės kolonizacijos klausimą ir svarbą mūsų kolonijai. Darytas geras ir tam pritarimo galima rasti didesnėje mūsų išsivijų dalyje. Bet jeigu organizuoti mūsų darbus „iš“ taip kaip „į“, „nuo žemės atšilti“, „Grūdo“ laikais, darbas su sunkiomis pasekmėmis. Kaip tako grūdai, suuo lietuvių tam tikri asmenys net šaukiaują sesirinkimų pranešimą „L. Aidan Br.“ draudė valdybą dėti. Tas

### Tarptautinės pasaulio konferencijos

Tarptautinis pasaulio bendradarbiavimas šiandien turi didelę reikšmę. Toks valstybių bendradarbiavimas anksčiau buvo laikoma neįvykdoma svajone. Bet šiandien gyvenimas parodė, kad tik viso pasaulio valstybės, nežinant kokios jos yra — didelės ar mažos, bendromis jėgomis gali išspręsti sunkiausius ekonominius finansinius ir prekybinius negalavimus. Pasaulis, žingsnis po žingsnio, eina ne tik į tarptautinį bendradarbiavimą, bet ir prie to, kad panaikinti tarptautines sienas. Šandien valstybių santvarka neįdujomis yra griauinama ir kūinama nauja valstybė, nauja pasaulio

rodė, kad nenorėta platesnio visuomenės pritarimo ar dėl kaž kokių priežasčių bijota, kad neįteiktų koks nors „trifnas“ žmogus į tą draugiją.

To neprivalo būti. Bendrais kolonijos reikalais mes turime daugiau ir bendro darbo parodyti. Trokšdami kolonijai geresnio gyvenimo, prisilome visi bendromis jėgomis jį ir kurti.

Skaldytis galime į skirtingas organizacijas, klūbus, į kurias sueina panašesnio nusistatymo žmonės lavinimosi srityje, bet grindžiant mūsų išsivijos ekonominio ir ateities gyvenimo pamatus, jukio skaldymosi neprivalo būti.

A. Vainubutas.

### LENKIJOS BIEDNUOMENĖS GYVENIMAS

Patį lenkų spauda paduoda šurpulingas žinias apie Lenkijos darbininkų ir biednuomenės bausių skurdą. Štai jos: „Net žmonės nekompetentiški ekonominiuose klausiniuose nujaucia, jog ligišiolė krizė tėra tik įžanga kaž kokion nenumatomom katastrofon, kaž kokion neišvengiamom audron... Ukio santykių eparalizuoti, pinigų nėra, prekyba kas kart labiau stingta. Priėjome ribus, per kurias tęsti kentėjimą toliau jau nebegalima...“

„Yra kaimų, kur žmonės kankinami bado šiltinė, laukia rinkėlių sužalimo, mėsami tuo tarpu beržo žievių ir kitų priemaišų duona, kurioj yra visko, tik nėra miltų. Yra dešimts tūkstančių valstiečių šeimų, kurios nuo kalėdų jau nematė duonos. Jos maitinasi bulvėmis, bet ir tos jau baigiasi. Lenkijos Raudonos Kryžius gluboją tūs Stolino apskrities kaimus, kurių gyventojai guluoja nuo bado sutinę“.

„Ar galit įsivaizduoti, kaip gyvena šiuovės, kuris neuždriba į valandą 7 skatikų, puodžius gaunas 5 skatikus, šaltkalvis 4 skatikus, arba sietininkė, kuri turi pusėtinai skubėti, kad uždirbus 2 skatikus į valandą? Lyg mobilizacijos laiku, darbas yra varomi 5-6 metų vaikai ir negalantys seniai, kad padidinti šeimoms uždarbį, nei kitaip negalima pragyventi. Kišė nuslėgė tuos žmonės vis su sunkumu. Jie primena paprastą karo metų poziciją, kur pastatyti pirmo kovos linijon kareiviai turi neišvengiamai žūti...“

„Gatvių pakampės bažnyčių prielipiuse mato į prieglaudusios gyvos stovylos. Tai vis benomial vaikai, kurie neradami niekur prieglaudos, čia pralaidžia naktis... Tokie dideli valstiečiai, kaip Lyovas, atėmė naškiųjų prieglaudoms skiriamą pašalpą, bet tuo pačiu laiku perka Grotzerio paveikslus, kurie kairiuoja keliasdešimts tūkstančių aukščių...“

„Lipno miesto biednuomenė gyvena duonėse. Jas kasa rankomis ar kastuvais. Prieš porą tai dienų nadedgintas molis sušlapo ir nugriuvo. Ryto metą rasia 4 asiuons negyvi. Užmūstijai taip skurdžiai gyvenę, jog neturėję nei baltinių nei rūbų. Tokių šeimų Lipno priemiesty 48...“

Argi iš tų žiųjų, paduotų lenkų laikraščių, reikia dar baisesnio darbininkų gyvenimo vaizdo. Aišku, tokie vaizdai, kuriuos atėmė kapitalistinė sistema, yra visame pasaulyje. Tai netiesiogios santvarkos vaisius, kurį sunaikins tik susipratę patys darbininkai kovodami už Socializimą.

Ekonominė Londono konferencija, gal būt, teigiama ir nieko pasaulini neduos, nes nieko pasauliui neduos, nos duos didžiosios valstybės stoto savo planus ir daugiau kreipia konferencijos darbus į savo valstybių interesus, bet dalyvaavimas joje ir mažų valstybių atstovų rodo, kad ir ši jomis jau reikia susitaityti.

Taip praeis ir Ekonominė Londono konferencija, gal būt, kaip ir kitos iki šiol buvusios tarptautinės konferencijos, ypač nusiginklavimo, nedavusios teigiamų rezultatų. Bet jos visos rodo apie griūvančią senąją santvarką. Reik manyti, kad ateis laikas, kada visose tarptautinėse konferencijose atstovaus ne savo šalies kapitalą geibėjanti atstovai, ne imperialistai ir militaristai, kurie iš

### Biauriausia cenzura tik Lietuvoje

Laiškas iš Lietuvos iš „Naujienu“.

Veik du metu ramiai sekiau, stebėjau Lietuvos gyvenimą. Mėginau išsiaiškinti tarpusavyje politinių partijų vartykius. Ir štai anuose laiškuose visa tai mėginau aprašyti. Gal kai ką ne taip nusvieciau, gal negauctinai į viską įsigilinau, bet rašiau, stengdamasis kiek galint objektyviau. Taigi dabar noriu Lietuvos spaudos cenzūrą aprašyti. Lai iš anksto man cenzorius atleidžia, kad šios eilutės jo raudono rašalo nepasieks.

Cenzorius, taip ir Kauno komendantas, tai vis jauni, energingi, šaunūs vyrai. Jie rimčiausiai tikty į Čikagos miesto policijos viršininkus; na, bet cenzorių pareigoms eiti juodu abudu netikę. Matol, nors ir cenzorius, bet reikalingas platesnio visuomeninio gyvenimo pažinimas, didesnis politikoj nusivokimas, jau nekalbant apie pagrindinį išlavinimą. Žinoma, Amerikoj mes neturime supratimo, kas yra ta cenzūra, bet Europoj tai yra priprastas daiktas; dabar didesnė Europos valstybių pusė turi spaudos cenzūrą, bet ne visur cenzūra cenzūrai lygi.

Biauriausia ji yra tur būt Lietuvoj. Ten yra šitaip. Prieš atiduosiant laikraštį cenzūrai jis turi būti visai gatavai surinktas ir prieš dedant spausdintį mašiuą — tik tuomet galima nešti cenzoriui. Taip lygiai daroma ir su kitais spausdintais. Ir tik tuomet cenzorius, gavęs laikraštį, cenzūroja ir tai ne tik cenzūroja. Jis jį ir redaguoja. Na, kaipgi, jis ne tik braukia jam nepatinkamas vietas, bet net savo sakinius įveda, net eilėraščius ir tuos tvarko taip, kaip jam tinka. Sakau, braukia kas jam nepatinka. Taip ir yra. Čia joks įstatymas, joki nuostatai neveikia, viskas priklauso nuo cenzoriaus skonio, noro ir ūpo. Ir taip stropiai, taip nuosirdžiai jis tą darbą atlieka, kad tikrai atrodo, jog tai rimtas darbas atliekamas. O mums, amerikiečiams, tai juokai ir net šlykštu pamanyti, kai ginkluotas žmogus, pasauktas kitam darbuvi, čia žmonių miaties marina, braukia, naikina ir kišas visai ne į karo sritį, o į politiką, į bendrą visuomeninį gyvenimą.

O ką-gi braukia cenzorius? Viską. Prieš vyriausybę arba prieš valdininkus, kunigus, policininkus nieko blogo negalima rašyti, nors jie blogus darbus ir viešai, visų akivaizdoj darytu. Negalima rašyti, kad Lietuvoj esama bedarbės, negalima nuosirdžiai kritikuoti tautininkus, net nei vokiečių tautininkus (blogai charakterizuoti, tai nerašyk nevertok žodžio tautininkas, bet juos vadink vokiečiai, rusikai, nes žodis tautininkas yra cenzoriui įventas ir jį tik pagarbį gali minėti. Vyrai, tai ne juokai, tai tikra teisybė. Lietuvos laikraščių redaktoriai prošamas kalba apie šiuos dalykus, tiesiog nebežino kaip ką rašyti. Ekonominiai ne galavimai Lietuvoj dideli, kaip ir visur, gal čia tik jie ne taip skaudžiai atjaučiami, nes iš viso žmonės čia įprato varginčiau gyventi, bet cenzorius apie tai neduoda rašyti. Na, o pakalbėkit su laikraščių administratoriais. Jie viską dubeltavai apskaičiuoja, nes laikraštis dviejų laidų visuomet išėina — vienas cenzoriui pasiskaityti, o kitas visuomenėi.

Cenzoriui neama laikraštis jau surinktas, sulaužytas ir štai kai cenzorius išbraukin, o jis visuomet dang braukia, bent pusę jo lieka išmesta, tai tuomet vėl iš naujo reikia laikraštis lauzyti, naują medžiagą dėti ir vėl reikia nešti cenzoriui. O jis seka, kas ir koki j vietoj padeda, bei kokiu šriftu surinkta. Sakysit, laikraštiniškai turi prisitaikyti ir rašyti tik tai, kas galima. Bet nieks nežino, kas galima, o kas negalima rašyti. Tai priklauso nuo cenzoriaus ūpo arba nuo tų nurodymų, kuriuos jis iš viršaus gauna. Būna tokij atsitikimų, kad apie privačias įmones kartais leidžia viešai pasiskaityti spaudoje, o čia žūrėk ir braukia. Ately, kai tuose archyvuose Lietuvos visuomenės miaties istorikai pasiknis ir

laikos konferencijos daro pasirošimą karti konferencijai, bet žmonės, kurie siekia taikos, kurie siekia naujo surėdymo, kurie ryžtasi kovoti už visų tautų solidarumą. Tik tokioms konferencijoms duos teigiamus rezultatus ir išvos pasaulį iš to chaoso, prie kurio priveda pūvanti santvarka ir iš kurio dar išsigeibėti šaukiamos veidmainingos konferencijos.

iškels viešumon kas cenzorių buvo braukiama, tai sveiko proto žmonės tam būkėt, negalės, nenores.

Man vienas redaktorius štai ką pasakojo. Girdi, vienas feļjetonistų dangišes ir vis jam cenzorius brauker. Tuomet išpykęs jis parašė apie asilą. Aprašė koki yra asilas, kokiai veislei priklauso, ir tai toliau. Berods, sako redaktorius, tas dalykėlis geriau būtų tikęs gamtos vadovui, bet ne laikraščiui, bet dėjąu, ne gražiai buvo parašyta — ir cenzorius brauker. Kodėl? Girdi, užbaigoj buvo pasakyta, kad ir Lietuvoj pasilaiko asilų. Tai cenzoriui labai nepatiko. Išbraukė ir tiek. Feļjetonistas nusiminė visai. Tai ką ką rašyti? Ir šit vėl duoda tą patį feļjetoną, ir iau užbaigia, kad Lietuvoj asilų nebuvo, nėra ir nebus. Praleido!

Dabar gal bus suprantama, dėl ko Lietuvoj taip skursta spauda. Neturi gerbių publicistų, gerų feļjetonistų. Juk dangiša noras rašyti, kai žmogus neteisingas, kaip ir ką rašyti. O per tai laikraštini daro-i nebeįdomūs ir skaitytojais tampa svetimų. Neveitui Kaune pas kiekvieną laikraštinišką gausi užsieniečių lai-raščių vokiečių, rusų, latvių kalba. Svetimų kalboj skaityk ką tik nori, bet sava draudžiama. Ir man tvirtina, kad šiuo laikraščių Kaune kasdien išsinešama parduodama.

Savaime aišku, kad cenzoriaus darbas ir laikraščio leidimo išlaidas padidina, nes visuomet daugiau turi surinkti negu reikia ir dar kiek laiko turi auginti. Todėl Lietuvoj dienraščių kaina aukšta, ne visiems prieinama ir per tai daug skaitytojų nustoja. Dienraščių trazes (cikriacija) mazas. Daugiausia oficiozo spausdinama — mat, jog daug veltai išlaidinėja, ir tai ne daugiau 12.000 ekz le spausdina. Tuo metu latvių laikraščių turi po šimty tūkstančių skaitytojų. Ten nera tokios kvailos cenzūros.

Knygu Lietuvoj aukčiausias tiržas 3-4 tūkstančiai, nes ir knyga „cenzoriaus mukas“ turi pereiti. Ir jį darosi nebeįdomi ir pagaliau perbrangi. Koki, Amerikos skaitytojai, jums atrodo, kuomet jis paimat iš ūkio srities knygele, — na, sakykim, kad ir — Kas daryti, kad vokiečiai klausinias dėtų arba — Kaip klausas penėti — ir paskutiniame lape randaite „Karo cenzūros leista“. Gėda, negraži ir tiek, ir tai dar kariškių darbas. Kur jau čia savigarba?

Beje, man gal prikiš, kad tas jodas Lietuvos spaudos istorijos lavas atverstas, dabar cenzūra panaikinta. O, o, tur būt trigubai dabar redaktoriai ir administratoriai spraudus sulankė. Tai tas išmislas, kuris vertas amerikoniško talento. Tai išmislas kaip mulkinti žmones. Kaip buvo taip ir pasiliko cenzūra ir tie patys cenzoriai tuose pačiuose kambaryuose sėdi ir tas pačias algas ima ir tuo pačias laikraščių cenzūroja. Visas dalykas tik tame, kad laikraštis cenzūroja, jau kai jis visai išėina, ir jei tuomet cenzorius randa tai, kas jo nuomone neleistina, tai laikraštį konfiskuoja, o redaktoriui dar deda pinigine bauda, o jei nesumokėjus, jis kišamas į kalėjimą. Na, o kas negalima rašyti ir dabar jokių nuostaty nėra. Tai viskas priklauso nuo cenzoriaus blogų ir gerų norų. Taigi, pamat redaktorių nusikandimui, prie šios tvarkos dar blogiau, o administratoriai tai dar daugiau nuostolių turi, nes jau dabar visos leidinyo konfiakojamas. Galėtum daugiau istorijų prirašyti apie Lietuvos cenzoriaus darbus, bet redakcijos šlykčio, faktų neduoda — bijo kad viešai nebūtų paskelbti, nes jokios naudos iš to nebus, o su cenzorium spsiopykai. Juk jam tik reikia valanda vėliau išduoti dienrašči ir tai jau nuostoliai bus. Būna kad ir nevaltinjai laikraščiai vien tik dėl to sulaujo arba ne visuomet laiku išėina, kad cenzorius neturi laiko juos peržiūrėti.

Tai tiek apie cenzūrą. Baigta savo įspūdžius iš Lietuvos gyvenimo. Gal kuomet prisimins ir daugiau parašysiu. O dabar sudiev Lietuva. Man li kama buvo tavo šiaudinę pastogę viešėti ir liūdną buvo atsiskirti. Ne dėl to kad galima tave, Lietuva, palikti, o dėl to kad vargata tavo žmonės, kad neturi galimumo paty darbo žmonės tvarkytis ir skauti graudų prisiminus, o Lietuva, tavo gabus ir sągalus cenzorius ir komendantas, LA sveika, Lietuva, laisvė!

**Vaistinė ir kosmetikos sandėlis**

**„MUNICIPAL“**

Farmaceuto  
**Abraomo Gorenšteino**

Cheminiai produktai, įvairūs vaistai, vietos ir užsienio, higieniški kvepalai.

Rua Barão de Itapetininga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

**Vaistinė PASSERINI**

Provizoriaus  
**CARLOS PASSERINI**

Leidžiamie adatas. Kainos pigos Patarnaujame ir naktį.

Rua Dr. Silva Pinto, 49 (Bom Retiro).

Telephone 5-3584, S. PAULO

Vokiečių fotografijų įstaiga  
**„BERNARDO“**

Įsteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srityje. Specialybė dideliame, o taip pat su mažais.

Darbas greitas, sąžiningas ir pigus. Vyksta į namus fotografijų reikalais. Doro iš fotografijų naujas.

**Arthur Schmidt**

Rua São Caetano, 111 (senas nr. 103) S. PAULO

Salão „POLLA“

Ponioms ir panelėms kirpimas plaukų, ondulavimas Marcel ir Permanente su garantija 10 mėnesių, 30\$000. Manikiūras ir veido masažas. Darbas atliekamas greitai ir gerai, pigiau negu kitur.

Rua José Paulino, 106 APOLONIJA DEGUTIENĖ

Jul. Boks.

Socialistinės minties laikraštis

**„NAUJOJI BANGA“**

„N. B.“ kovoja prieš fašizmą, nagrinėja jo įsigalėjimo priežastis ir nurodo kelią kovai su fašizmu.

„N. B.“ svarsto socialistinės srities klausimus ir skatina prie aktyvaus organizuoto darbo.

„N. B.“ metinė prenumerata Brazilijoje tik 6 milreisai, o užsirašant nemažiau kaip 5 prenumeratas kartu kiekviena prenumerata tik 5 milreisai metams. Kreiptis:

Rep. del Uruguay  
C. Anselma 1012 — Montevideo  
«N. Banga».

**Daktaras A. M. Kandia**

Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 val. ir nuo 3-6 val.

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

**LABOLOTORIJA**

**MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS**

(Nugarakaulio smegenų kraujas išspūru ir išmatų) Tikras ir geras.

Dr. J. M. KANDIA IR A. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

**LIETUVISKA VAISTINE**

**„José Paulino“**

RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. 5-6307 (BOM RETIRO)

Visokių vaistų, parfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga pigiausiomis kainomis.

Su pagarba Provizorius, D. RUMMEL  
Diplomotas Kozanlaus universiteto.

**Dr. B. K. Chipiakoff**

(Maskvos universiteto)

su oidele praktika Europoj ir Brazilijoje.

Venerinių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas. LABORATORIA: nugarakaulio smegenų išspūru ir išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 val. vak. Sekmadieniais nuo 10 iki 12 val.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta  
Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

DAKTARAS

**A. JAZARA SNEGE**

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.

Ladeira Porto Geral, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 ankėte. Telefonas 2-5068

**Rukantieji!**

Privalot žinot, kad maionu ir pigu rūkyti nekenksmingose antinikotinose gilzėse, kurių mundštukose yra vata ir sauskina nikotina. Labai pigiai kaštuoja: 100 štukų 600 reisy, 1000 št.—4\$500, taip mušinėle dirbti papirosams kaštuoja 1\$000. Peraiuntimas interioran 1000 št. gilzų—6\$000.

Rua São Caetano, 208. — S. Paulo

**Casa Genny**

Papirosinė popiera „Paris“ 100 knygučių ir vienas kartonas 12\$000.

**A. PETRUICIO SIUVYKLA**



Rua S. Caetano, 209

Siuvami vyriški, moteriški ir kariški rūbai. Darbas garantuotas ir skubus. Didelis pasirinkimas įvairių medžiagų vietiniū ir užsieninių. Kainos pagal darbo rūšies. Lietuviams daromos nuolaidos

**„Be laikrascio broli, nenuduok sviesuoli“**

Tat skaityk pats ir kitus ragink skaityti darbo žmonių laikraštį „L. AIDA BR.“. Prenumerata metams 12\$000 pusei metų 7\$000

Rua da Mooca, 424 S. PAULO

**Dr. S. Meitin**

Diplomotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų specialistas. Gonoreja — Sifilis. Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 val. vak.

Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukštas. Tel. 4-0715.

**Keturi vėjai**

1.

Vienas vėjas mus kankina Dėl Japono, ar dėl kieno; Kai pradėjo juodu karą Taip ir silta nesidaro — Jiems patiens tenai nosalta, Bet Europa kuom čia kelta? Kaiti dėl visokių vėjų Patys ryši atradėjai. Kai kinas pradėjo mušti Baisios vilnyš smė žūti: Emė siausti vandenynas, Kam japonai muša k nos? Tautų Sąjungos atstovai Ir ant kojų nepastovai. Keikia jie dabar japoną Už paleistą jų cikloną —

2.

Antra vėjas iš sovietų J uolina ramonių sviesą, O kad vėją nureminti Zada Trockj sugrąžintj. Po kolchozus švilpia vėjas

Švilpia visos ir idėjos, Vėžias iš visur taifūnas — Tura, Vura, Zagva, Veika, Jau drugys baidus išitiko, O ba trockiškų idėjų Neatremsi naujų vėjų. Tad šiandieną po sovietus Neberimsta visas svietas, Kviečia Trockj iš Stambulo Sutvarkit gamtos „razgulą“.

3.

Vakary ša tokas vėjas Skleidžia vokiečių idėjas, O nuo šito pikto vėjo Visas svietas sujudejo. Šiuo Hitlerio pūtimas Žydams stačiai pasitimas, Kur suranda tik semitą Per laukus kai ploukeng rit... Vakary vėjelis pučia Kaimynus stačiai į buėjų; Dėl to vėjo ir kaimynai Vis dar nenusiramina —

4.

Šitas vėjas yr nuo jūros, Jūroj stinga kiek kultūros: Aikškus daiktas — jūros vėjas Yra be aiškios idėjos — O samuma paskutinis Pasikė prieš sekmines, Kai j Kauną suvaziavo Moterų visų svava... Kai pakriko ant alėjos Visas šitas jubiliejus, Kai sukliko mišrus choras Tuoj sugedo Kauno oras — Vėjas vėlavas kedona, O jos rodo savo meną; Šitas vėjai tuom įkyrūs, Kad jie pučia tiktai vyrus — Vlai šitie baidūs vėjai Prigulit vienai idėjai; Jie visokius šponus daro, Kad sukėlus sviete karą.

### KORESPONDENCIJOS

Apvogė vyrą ir pabėgo su kitu vyru,

Mokėjo gyveno su ramiai Jonas Jodelis su savo žmona Ona ir džiaugėsi gyvenimu. Abu jauni. Vyras siuveljas, dirbdamas siuvelyje kas dieną žinomi paruošdavo savo uždarbį po 20-30 mil-reisų. Jono uždorbis geras, šeimynos nėra, gyveno vienuodu, dėl to ir Onai nereikėjo niekuo rūpintis, nei darbu nei pragyvanimu. Bet „rasčiais pradeda drąskyti...“ Taip atsitiko ir čia.

Jodeliai susipažino su garsiu valkata, irgi siuvelju, Vl. Šeškum, kuris vis dažniau pradėjo tankyti Jodelius. Onai, matyt, „kritė į aki“ Šeškus. Jonas Jodelis to nepastebėjo ir toliau leido užsidirbti Šeškui. Be to, Jonas nuo ryto ligi vakaro būdamas darbe, nežinojo, nematė ir neįsijautė, kad jo namuose vystosi meilės romanai.

Bet štai vieną gražią dieną, tai buvo birželio 28 d. Jonas Jodelis grįžęs iš darbo jau neberado savo žmonos, kuri tą pačią dieną anksti rytą pabėgo su mi- uėtu Vl. Šeškum. Jiems pabėgti padėjo dvi kaimynės davatkėlės.

Vyras neradęs žmonos, pradėjo žiu- rėti savo vertingosius daiktus ir štai nerado pinigų: 40 dolerių, 780 mil-reisų. Be to, dar išnešta ir buvusio įnamio K. Kirstuko 300 mlr. ir J. Gužo 65 mil-reisai.

Pabėgėliai vagis dabar yra policijos ieškomi.

Reik pažymėti, kad V. Šeškus yra vedęs, kurio žmona gyvena čia S. Pau- lyje, yra didelis katilikas, tautiškų orga- nizacijų veikėjas, ir jau nebe pirmą sykį pamekęs savo žmoną buvo pabėgęs su srytinomis moterimis. Su viena pagy- vonę mesdavo ir ieškodavo kitos. Bet šį kartą matyt jam daugiau nebeteks už- sėjiminti čia S. Pauly, nes policija sura- dus tą aforistą, bus išstremtas iš Brazi- lijos Krsp.

#### Baisus atsitikimas.

Mayrink-Santos, S. 21. Štai kaip mes darbininkai esame apsaugojami nuo nesąmonių atsitikimų darbuose. Mayrink- Santos, S. 21 dirba daug lietuvių. Vie- ną dieną Kazimieras Krusauskas su ki- etiis darbininkais portugalais išėjo dar- bą sveikas, bet... ir nebegrįžo. Jis buvo pasiūtas ir labai pavojinga darba atlikti, kur ir mirty gavo. Apie jo mirty net ir darbo administracija nieko neprašė jo draugams. Bet jo draugai P. Kuz- mickas, J. Vaitkevičius, J. Drabantas, J. Silkinis, P. Silkinis, L. Stankovičius ir V. Paltanavičius nesulaukę grįžtant iš darbo K. Krusausko pradėjo tirti. Darbininkai pradėjo kalbėti, kad darbe užmuštas. Visi minėti jo draugai nuėjo į kompanijos rasti ir pareikalavo pas- skyti, kur yra Krusauskas. Administraci- ja pirmą išsistūkinėjo, bet buvo pri- versta pasakyti į trečią dieną, kad yra užgrūvęs kalno pakrantės rūsyje. Ir tik po tų dienų sužinojo jo draugai atkasė užgrūvęs rūsį ir rado negyvą K. Kra- sauską.

Minėti draugai nelaimingą draugą pri- srūpino ir į voną, pristatė jį į Santa Casa, nors kompanija nenorėjo duoti ir automobilio lavono pervežimui.

Toks kompanijos elgesys yra tiesiog nežmoniškas. Jeigu kompanija nebūtų slėpusi to atsitikimo ir būtų pasiuntusi daugiau darbininkų pagalbom atkasti, reik manyti, kad Krusauskas dar būtų gyvas. Kompanija privalo dviguba kaina atmo- kėti už K. Krusausko gyvybę jo šeimai. Šituo dalyku p. konsulas turi pasirūpinti ir patraukti kompaniją atsakomybėn.

P. Kuzmickas ir J. Vaitkevičius.

### HOTEL HAMBURG VALERIA ANDRULIS

Patogiausia nakvynė ir apsiatoji- mui vieta, išnuomojami kambariai pi- gliausia kaina. Geriausia švara ir malon- us patarnavimas tik lietuviškam hotely „HAMBURGO“. Įsidėmškite adresą:

Rua Mauá, 129-sobr. (Prie Luz stoties). S. PAULO.

## Lietuva

### Nubauti komunistai.

Karo teismas Panevėžy nagrinėjo komunistų bylas. Visi jie kaltuami komunistinės literatūros platiniu.

Šmitaitė Roza gimusi 1913 m. Lat- vijoj, baigusi Panevėžio žydų gimnaziją, ir lankiusi humanitarinių mokyklų fakultetą. Teismas jai priteisė 6 mt. s. d. kalėjimo.

Buika J. vedęs, 4 mažų vaikų tė- vas, 1919 mt. savanoris, stalius. Akins- kas, Jonas, nevedęs, gimęs 1919 mt. Ry- goje, šaltkalvis. Buikai Julijai priteisė 7 mt. ir 6 mėn. s. d. kal. ir Akinskui Jo- nui 6 mt. 6 mėn. sunk. darbų kalėjimo.

Suveikas Petrus gimęs 1912 mt. Amerikoje, paskutiniu laiku gyveno prie tėvo Panevėžy. Nubaustus 12 mt. s. d. kalėjimo.

Kurklietis Kostas gimęs 1898 mt. Obelių v. darbininkas, nevedęs, nubaus- tas 8 mt. sunk. darb. kalėjimo.

Grigas Bronius, ginės 1910 mt. panevėžietis, rimorius, nubaustus 5 mt. sunk. darbų kal.

Rutkauskas Vladas gimęs 1904 m. Bajoriškių km. Žiliosios val. baigęs pra- dines mokyklas, avilius. Nubaustus 11 m. s. d. kal.

Sekantieji trys komunistai; Buro- kas P. vilas iš Skapiškio miestelio, dar- bininkas, Levinaitė-Chvaidinskaitė Rūta,

## Bendras Frontas

Bankrutuojanti kapitalistinė santvar- ka dideliais žingsniais krenta į bedugnę. Kapitalistų nerimas nuolat auga, sulai- kyti bankrutuojančios santvarkos, parem- tos begėdišku darbo masių išnaudojimu ir piėšikavimu griebiasi pačių kraštui- niausių, pačių žiauriausių priemonių. Puola fašizmo glėbin, kad begėdišku smurtu ir teroru prieš darbininkus dar- šiek tiek atsileikyti. Šiandien jau visi mato, kad paskutinė buržuazijos tvirtovė yra fašizmas, kurio trumpas gyvenimo kelias darbininkų ir jų organizacijų vad- dų krauju nuplautas.

Kas nežino fašizmo sukū Italijoj, Lietuvoj, Lenkijoj, Vokietijoj, kur šim- tai tūkstančių geriausių darbininkų ir jų vadų tapo išžudyti. Vokiško fašizmo teroru net pati buržuazija išsigandusi ir daugelis net buržuazių grupių žmonių smerkia tokias vokiško fašizmo pyvuliš- kus instinktus.

Nežiūrint to fašistinio teroro ban- gos, kuri siaučia Europoj, stambiausios darbininkų organizacijos ir partijos ne- mato reikalo suėti į bendrąjį frontą prieš fašizmą, bot priešingai, kaip vedė taip ir tobedava atkaklia kovą tarp savęs. Aišku, tai kelti partijų vadai.

Bendro fronto prieš fašizmą ge- riausiai yra supratę Brazilijos darbinin- kai, kurie jaučia fašizmo pavojų ir čia. Tam reikalui buvo sušauktas visų dar- bininkiškų organizacijų, klubų ir pažan- gių laikraščių atstovų pasitarimas dėl fašizmo pavojaus ir bendro fronto. Taip klubų ir organizacijos dalyvavo taip pat socialistų partijos atstovai, anarchistai ir komunistų lyga, kurie visi rado ben- drą kalbą ir nutarė sudaryti bendrą an- tifašistinį frontą.

Sekmingesniam veikimui ir kovai su fašizmu yra sudaryta konstitucija.

### Dr. H. S. Mindlin

RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų gydytojas.

Rua Senador Feijo, 1, 5 aukš.,

sal. 6. 7. 8. 9. tel. 2-1331

Priėmimo val. nuo 1 iki 4 val.

Buto telefonas: 4-0854.

gimusi 1915 mt. panevėžietė, pamaldaus rabino dukterė, ir Krigerių Buvė iš Va- balininkų miestelio taipgi jauna, nubau- dziami keliais metais paprasto kal., ta- čiau nuo bausmės lygtinai atleidžiami.

Murauskas Petras, gimęs 1913 mt. žaidelių km. Kupiškio v. ūkininko kū- nus, nubaustus 4 mt. sunk. d. kal.

Vilkevičius Kazys, gimęs 1910 mt. mt. Subačiaus miestelio gyventojas, Tei- mas Vilkevičius pasigailėjo ir nubaudė 1,5 mt. s. d. kalėjimo.

### Nauja Lietuvos universiteto vyriausybė.

Prof. Čepinskiui rezignavus iš re- ktoriaus vietos, Lietuvos universiteto rektorium yra išrinktas prof. Roemeris. Prorektorius pasiliko tas pats — kon. Cesnys, sekretorium išrinktas prof. Pu- rėnas.

Roemeris buvo paskirtas valstybės tarybos nariu, bet iš jos pasitraukė. Dabar jisai rašo civilinės metrikacijos įstatymą. Jisai sukosi buvęs kairus rad- ikalas, net anarchistas, bet niekuomet nebuvęs socialistu.

### Liudininkai pašalino V. Kvieską.

Liet. Žinios“ praneša, kad valstieč. liudininkų centro komitetas savo po- sėdyje š. m. gegužės 24 d. nutarė pašalinti iš val. liudininkų sąjungos p. V. Kvieską, kuris dar neseniai buvo tos organizacijos centro narin. Kvieska yra šalininkas kooperavimo su tautininkais.

### Laisvamanių mokykla šiauliuose.

Šiauliuose laisvamaniai nori įsteigt privačią pradžios mokyklą, kur vietoj tikybos būtų dėstoma palyginamoji rei- giųjų istorija ir prigimtoji moralė. No- maža tėvų čia norėtų savo vaikus leisti į tokią mokyklą. Bet draugijai labai sunku su lėšomis. Jei atsir sty kas su- teiktų tokiai mokyklai bent patalpą no- mokamai ar pasaukusių stambesnę sumą, už kurią būtų galima reikalingas patal- pas įsigyti, mokykla tuojau galėtų at- daryti.

### Zarasuose dykai žemę dalina.

Zarasuose miesto valdyba nutarė duoti naudotis nemokamai 10 metų sky- pus aplink Zarasų ežerus, su sąlyga, kad sklype per dviejus metus bus pastatyta vila. Šiuo žygiu zarasičiai nori, kad bū- tų daugiau namų pastatyta, kas leis grei- čiau išsiplėsti gražiai vasaravimo vietai.

Per tris mėnesius išvyko iš Lietu- vos 333 žmonės.

Šiomet per 3 mėnesius iš Lietuvos emigravo iš viso 333 žmonės iš jų 214 vyrų ir 119 moterų. Dauguma emigran- tų, apie 270 sudaro Zydai, 50 lietuvių, kiti kitų tautybių. Emigrantų 75 proc. važiuoja į Palestiną.

### PRISIEKUSIS VERTĖJAS MIGUEL OCOUGNE

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip autai: chмамadas, natu- ralizacijos, cartelas de iden- tidade ir kitokius doku- mentus.

Raštinė atdara kasdieną nuo 8,30 ligi 7,30.

Adresas: S. Paulo Rua 15 de No- vembro, 32 (sabrado) Tel: 2-6393

### Dantų gydytoja Dr. B. Levin

Diplomuota Saratavo universiteto ir bur. prof. Tišinskago asis- tentė Lyove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo- nius priima kasdien nuo 9 iki 12 val., ir nuo 2 iki 10 val. vak.

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis. Adresas Rua José Paulino, 109. Tel. 5-6307 (vieni lietuviškos vaistinės José Paulino).

### Ponui dievui skundas.

Vienas ma riampolietis, išaugęs procentinės ir susijaudinęs, paraiš- Dievui skundą, kad jo sesutė serg- ja, pats serga ir neturi darbo ir prašo Die- vo skubios pagalbos. Po skundu pat- šė savo pavarde.

### Velnius prigundęs senj vogti.

80 metų amžiaus J. Balčiūnas, at- jęs į turgavietę pavogė iš vieno pa- davėjo porą moteriškų batelių. Bet po- cininkas vagystę pamatęs, senj sulau- ir batelius atėmė. Tačiau tą pačią dieną paleistas senis antrą kartą atėjo į tur- gvietę ir vėl pavogė iš to paties pa- davėjo ir tą pačią porą batų. Nuostab- supuolimas, kuris, betgi, neišėjo vagi- j gerą, nes ir vėl buvo policininko pa- tebėtas ir sulaukytas. Kvociamas, kol- vogęs, senis pasisiūskino visi nesuotij- bet jį esą velnius sugundęs vogti, iš- dėdamas į ausį «nuiek ir pavok». Sus- vos kruta, per valandą daugiau pasuotij- kilometro nesuolina.

### Ubagų ballus.

Krakės miestely, valščiaus salė, šią dieną buvo su uosta apylinkės ubagai pietūs su muzika. Susirinko virš 20 su- nių. Negulėjusiems ateiti, nunešė į p- čią normą į namus.

Vasaros metu manoma surasti le- lerija neturtingųjų naudai. Gražūs de- bas, bet menka nauda. Vietoj, kad elp- tas vieną kartą į metus vašinti plauk- kais, reiktų geriau įsteigti prieglaudą.

Kirto darbininkui į ausį net būn- tis trūko.

Šiaulių lentpiūvės savininkas El- žas Gordonas, susikijvičijo su J. Petru- kuris atvežė jam rąstą, bet esą negar- juos sukrovė, kirto jam į ausį taip, jog net žmogus viena ausimi apkrito. Gy- dytojas konstatavo sunkų kūno sužaloj- ma. Gordonui iškelta byla.

### Kunigai tarsis apie savo algas!

Kalbama, kad katalikų dvasiškių tarpe iškeltas sumanymas sužadinti re- denį platų dvasiškių suvažiavimą ekon- ominiais klausimais, kuriame turės bū- aptarta algų sumažinimas kunigams ir jų pajamų sumažėjimas.

### PASTO DEZUTE

O. Girnienė, C. Franaitis, M. Jakš- mavičius, R. Baltrušaitis, J. Zakaravičius K. Musteikis, I. Gudynaitė, D. Audriulis.

### Reikalinga

„Casa Berlin“ reikalingi 9 siuvėjai dar- bininkai turj praktiką prie siuvimo ir- vilų ir kariškų rūbų. Apie sąlygas su- žinoti vietoje — Rua S. Caetano, 209.

### Laikrodininkas Jonas Nadolskis

Taiso visokius laikrodžius, vikrolas elektrinius prosus, siūvamas mašinas ir kt. Darbas priimamas kas dieną ir su- kmadieniais nuo 9 ligi 12 val.

Rua Silva Telles, 14 (netoli šv. An- tano bažnyčios)

Abj  
PREN  
Awak  
nestam  
Atsk  
q-ti  
Be  
Gl  
B. Ūras  
paskel  
nedarb  
niai ro  
yra su  
Ko  
M  
to min  
askel  
eškė k  
nizacij  
No  
T  
ponijoj  
ti Jap  
buvo  
laiku  
F  
T  
kad ja  
še du  
šama,  
riam  
rusų  
Ita  
v  
plrm.  
pas A  
fusa  
tybių  
mesni  
Va  
E  
dianor  
smark  
Prijuo  
apie 1  
zuoja  
So  
E  
kuomi  
mi, žu  
būdas  
Rusija  
impa  
sizma  
Ru  
Mask  
bolše  
Nicol  
dento